

El Mahones

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

Año VII

SUSCRICION: 0'50 PTA. AL MES

Mahón Miércoles 14 de Junio de 1893

OFICINAS: ALONSO 3.º, N.º 5

NOM. 478

LOS PADRES Y MADRES DE FAMILIA

I

«No hay salvación para la sociedad, porque no queremos hacer cristianos á nuestros hijos, y porque nosotros no somos verdaderamente cristianos.»

¿Quién no hará suyas estas palabras del gran Donoso Cortés, si es sincero en su sentir é ingenuo en su hablar?

La sociedad humana, cuyo constitutivo son las familias, sólo responderá á los divinos designios cuando las familias sean sólidamente cristianas; y seránlo únicamente cuando vivan como cristianos de veras el padre y la madre, esenciales elementos de union por la autoridad y el amor, y manantiales de vida, de paz, de felicidad en las familias.

Pues bien; repitamos en voz alta lo que todos dicen en voz baja: los padres y hasta las madres en España van dejando cada vez más que desear en materia de educacion, porque dejan mucho que desear en materia de costumbres cristianas.

Suele acontecer con harta frecuencia que es imposible proponer como modelo á los hijos la manera de sentir, de hablar y de proceder del padre; ni á las hijas las costumbres de su propia madre, porque ciertamente, mirados á la luz de la fé y aun de la simple razon, ni el padre ni la madre sirven para modelos.

Doloroso es confesarlo, pero apelamos de la verdad de nuestro aserto á la conciencia de los mismos á quienes herirán nuestras palabras; los cuales en más de una ocasion quizás aduzcan para defenderse de las mal veladas murmuraciones de sus propios hijos y para imponerles silencio, aquello del Salvador tratando con los judíos de la mala cuenta que daban de sí los Escribas y Fariseos: «Haced todo lo que os dijeren, pero no hagais conforme á sus obras;» cumplid con vuestros deberes de hijos, que vosotros no sois quienes para enseñarnos nuestros deberes de padres.

¡Flaca defensa y subterfugio, que aunque sirviera para sinceraros con aquellos á quienes debéis ante todo educar y amonestar mediante el buen ejemplo, no podrá nunca sinceraros para con Dios Nuestro Señor, cuya autoridad teneis en la familia y cuya autoridad, sin embargo, queda por culpa vuestra tan por los suelos!

«Mirad—diremos con el máximo Doctor de la Iglesia San Jerónimo—que los niños son como las flores; muy poco basta á marchitarlas, cualquier soplo de aire pestilencial seca en breve las violetas, y lirios y azucenas.»

II

Sin esta base del buen ejemplo de los cónyuges, es punto menos que imposible dar paso seguro en la educacion de los hijos. Mas, por el contrario, cuántas bendiciones del cielo, cuánto auxilio y vigor para el cumplimiento de sus áridos deberes obtendrán los esposos que realicen aquel cuadro de la vida conyugal en los primeros siglos de la Iglesia, trazado por la pluma de Tertuliano: «¡Qué alianza la de los cris-

tianos que llevan el mismo yugo del matrimonio, unidos en una misma esperanza!... Juntos oran, ayudan juntos, mutuamente se instruyen y mutuamente se enervorizan, sobrellevándose mutuamente. Juntos están en el templo y juntos se acercan al divino banquete... No tienen que ocultarse ni que sorprenderse mutuamente ningún secreto... Están conformes en las limosnas con que socorren á los indigentes, practican sin escrúpulo sus mortificaciones y sin enfado los ejercicios de piedad cotidianos. Juntos entonan himnos y salmos, y si alguna rivalidad hay entre ellos, consiste en ver quién tributa mayores alabanzas al Señor.»

Frente por frente de ese cuadro de tan apacibles tonos, tan sólo para formar doloroso contraste, se pueden poner otros innumerables y bien negros cuadros de la vida doméstica moderna. Nada diremos de la falta de mútuo amor, y respeto, y tolerancia y de mútua fidelidad; ni indicaremos siquiera el erróneo concepto que de su estado tienen no pocos padres y madres, juzgando que todo les es permitido y hasta que pueden, desconfiando de la divina Providencia, negar el ser á los hijos y defraudar abominablemente á la humanidad, á la patria, á la Iglesia y al cielo.

Mas, si en muchos el sacerdocio doméstico no se envilece hasta tal grado, en pocos se mantiene á la altura á que Jesucristo lo elevó al instituir entre los Sacramentos el del Matrimonio. Porque, ¿quién es el marido que, según las enseñanzas del Apóstol, ama á la única compañera de su vida como Cristo ama á la Iglesia? ¿qué mujer reconoce siempre en su marido á Nuestro Señor Jesucristo? ¿cuántos cónyuges hay que en los frutos de bendicion que Dios les envía, vean solamente sagrados depósitos nuevos glorificadores de Dios en la tierra, y otras tantas presuntos herederos del reino de los cielos? Y sin embargo, para este nobilísimo fin se enlazaron dos existencias con indisoluble lazo, que anuda y bendice el Padre celestial; entran, por decirlo así, á medias con Aquel *de quien toda paternidad se deriva en los cielos y en la tierra*, y logran con sus mútuos afanes en la crianza y educacion de la prole dar á Dios eternamente tantos tributos de alabanza y amor, como son los corazones que han formado para la bienaventuranza de la gloria.

Por lo cual, la educacion de los hijos ha de ser franca y lógicamente cristiana, desde la misma cuna hasta el momento en que dejan de estar bajo la potestad paterna: lo que equivale á decir que han de formar los padres las inteligencias, la conciencia y el corazon de sus hijos por medios especialmente sobrenaturales, con miras sobrenaturales ó, por lo menos, que no estén en oposicion con el fin sobrenatural que Dios nos manda á todos corregir.

A esta consecucion han de subordinar los padres todo, entiéndase bien, todo absolutamente, desde la eleccion de nodriza, cuando sea necesaria, para mirar por el buen desarrollo físico del cuerpo de sus hijos, hasta la eleccion de estado, de cuyo acierto ó

desacuerdo suele depender la salvacion eterna de sus almas.

Ecós y comentarios

La nueva situacion política de Italia no será muy duradera. Todo hace creer que es una combinacion transitoria, y que al fin de esta interinidad pasará el Gobierno á las manos del malaventurado Crispi.

Por su parte, este funesto político, tan íntimamente ligado y subordinado á la masonería, trabaja por conseguir tal resultado.

El discurso de Mr. Van de Winkel en el Congreso católico obrero holandés ha sido muy aplaudido. Terminó diciendo: «No nos engañemos; la cuestion social puede resolverse; pero el mundo no será para los obreros un paraíso, sinó un valle de lágrimas, como para todos. Siempre habrá que ganar el pan con el sudor de la frente. No murmureis contra Dios los que estais llamados á otra vida. Cuando más rudo sea el combate en el mundo, será mejor y mayor la recompensa.»

Cerráronse las sesiones del Congreso con las exclamaciones: ¡Viva el Papa! ¡Viva la Reina!

Josefina Fazio, propagandista del divorcio, enemiga de la Religion y del Pontificado, iba á dar una conferencia masónica en Racconigi, cuando un ataque apoplético cortó en breves instantes el hilo de su existencia, lo cual produjo grandísima impresion en toda la ciudad donde se sabía el objeto de su frustrada conferencia...

La mano de Dios.

El infatigable conde de Mun, que tanto ha trabajado y trabaja en Francia por el triunfo de las ideas católicas, ha podido con verdadera satisfaccion dirigir á sus oyentes, en un discurso elocuente como son los suyos, las siguientes frases:

«Bien podemos congratularnos de habernos, entre tantas y tan graves dificultades, desligado por completo de los partidos y aunado unas fuerzas con las que el mundo se verá poco á poco obligado á contar.

«No conseguiremos nuestro fin último mientras en cada provincia, y en cada ciudad, y en cada pueblo, no contemos con un grupo de hombres, francos representantes de la accion independiente.

«Como los Gobiernos son prisioneros de las Cámaras, ya que éstas tienen en su mano los cordones de la bolsa, así los católicos jamás podrán organizar sus fuerzas y prevenirlas para las luchas electorales si no son dueños de los cordones de la bolsa, y continúan siendo prisioneros de pobres miopes que no aciertan á ver la política desde su verdadero punto de vista.»

Y decimos que pudo con verdadera satisfaccion pronunciar el conde de Mun estas palabras, porque,

gracias á sus desvelos, fatigas y continúa propaganda, los católicos franceses se van uniendo y admirablemente organizando.

¿Y en España?... Por desgracia sucede lo contrario: infelices los que sean causa de tal desunion!

Varias señoras coruñesas están trabajando y recogiendo firmas á fin de conseguir que los establecimientos de aquella capital se cierren los domingos y fiestas de guardar, á cuyo objeto se comprometen á no comprar en las casas que no accedan á su petición.

Tienen además el pensamiento de elevar una exposición al Congreso pidiendo que resuelva con urgencia el asunto de las fiestas dominicales obligatorias.

Así se trabaja por Dios.

La popular *Coca de Sant Isidro*, que todos los años por este tiempo se sorteaba entre sus devotos por una mínima limosna que servía para su culto, en el presente año de gracia no se ha intentado siquiera fabricarla porque, gracias á los paternales gobiernos que padecemos y á la caterva de libertades que gozamos los benditos españoles, no es posible presentar al público la tradicional *Coca* sin suscitar las iras del fisco y... la lluvia de palos consiguiente.

Cuando las venideras gentes se enteren de cómo entendían y practicaban la libertad los liberales de ogaño, van á citar estos deliciosos tiempos como tipo y modelo de las mas odiosas y repugnantes y ridículas tiranías.

Y lo que es razones para ello no les faltará, según el celo que los servidores del fisco van desplegando para aumentar sus rentas.

Dice un periódico de Madrid:

«La prueba de que la honradísima y celosísima asociación de los Padres de familia, ha dado en el clavo dominical, son los rugidos de furor que lanza «Las Dominicales del Libre-Pensamiento», dedicando todo el número casi á combatir dicha asociación.

Se habla en esos artículos de la mano oculta del jesuitismo, del gobernador señor Aguilera y de los fiscales sometidos á la mano negra del jesuitismo, de la inquisición resucitada y de otras cosas espeluznantes por el estilo.

Ahí duele. Duro, duro y á la cabeza Para honor de la civilización española la muerte de «Las Dominicales» no se hará esperar.»

Nuestra enhorabuena á la asociación de los Padres de familia.

Está dando muestras de que ha venido á tiempo de hacer grandes bienes.

El pasado domingo se celebró en el vecino pueblo de Getafe una fiesta taurina con tanta desgracia que costó la vida á dos infelices, amén de muchos heridos graves que á esas horas están sufriendo las consecuencias de su ardor taurino.

La indignación que el suceso ha producido es tal, que sería ésta ocasión para que el gobernador de Madrid tomara cartas en el asunto y procurara de una vez para siempre acabar con estas salvajadas, indignas de un pueblo culto.

Traducimos del semanario «La Veu del Montserrat»:

«Hace algunos días que tenemos la satisfacción de

ver entre nosotros, hospedándose en el palacio de nuestro Excmo. Prelado, que, amante de las Artes y Letras patrias, se complace en agazajar á los que las cultivan, al Rdo. D. Jacinto Verdaguer, Pbro., quien, según parece, pasará una temporada en estas tierras para terminar la obra de la *Infancia de Jesús*, de la que tienen publicados dos hermosos volúmenes: *Bethlem* y *Naçaret*. Parece que el tercer tomo que la completará tendrá por título: *La fugida y estada de Jesús á Egipte.*»

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

La República de Transvaal, en el Sur de Africa, hace cuarenta ó cincuenta años era un país de antropófagos, y hoy puede contarse entre los civilizados. Este prodigio lo han hecho las Misiones. Su Santidad acaba de nombrar Prefecto apostólico á un Misionero francés que pertenece á la Congregación de los Oblatos de María.

Sabido es que la Bula «Apostolicæ Sedis» fulmina excomunion, reservada al Papa, contra las sociedades secretas y contra los que no denuncien á los jefes, también secretos, de las mismas. Habiéndose consultado á la Congregación del Santo Oficio por el obispo de Bayona sobre varios particulares que atañen á este asunto, se ha declarado: 1.º Que esa denuncia es obligatoria, aun cuando los jefes sean ya conocidos como masones, pero no en aquel concepto. Y 2.º Que también lo es aun en los países donde legalmente sea más ó menos tolerada la francmasonería.

«La Civiltá Cattolica», en su último número publica un magistral artículo dedicado á la visita imperial al Vaticano. Excusamos decir que, saliendo en aquella revista, que goza de tan justo crédito en el mundo, es verdaderamente importante.

MENORCA

EL MES DE JUNIO

Al poético y florido Mayo, consagrado al culto de la Virgen María, ha sucedido, como al día sucede la noche y á una generación otra, el caluroso Junio, dedicado á honrar con especial devoción al Corazón Sagrado de Jesús.

Difícil será encontrar reino, provincia, ciudad y aldea donde no se rinda culto á este misterio de amor, en el que solamente puede encontrarse medicina pronta y eficaz para concluir con la mortífera enfermedad que en el siglo llamado de las luces, de la civilización y del progreso ha embargado y emponzoñado hasta las fibras más delicadas del corazón humano.

Aun cuando esta piadosa devoción es tan antigua como la Iglesia, y casi cuatro siglos antes que fuese conocida fué profetizada en la aparición que tuvo la enamorada esposa del Señor, Sta. Gertrudis, débese á estos tiempos la explosión, digámoslo así, de sus fervorosas prácticas y su admirable propagación por todo el universo; hoy aquellas profecías se están cumpliendo, y bien puede decirse sin temor de errar que el Corazón de Jesús es dueño y señor de todo el orbe cristiano, pese á la moderna incredulidad, que con tanto ahinco quiere destruir la obra de Dios; como si la mano del hombre pudiese destruir lo que ejecuta la de Dios; como si el corazón del hombre

descansase en las cosas terrenas; como si lo que Dios dice pudiera ser desmentido por los hombres

Desde el 21 de Junio de 1675, en que á la venerable María Margarita de Alacoque le fué profetizado el culto del Sagrado Corazón y fué escogida para extender esta devoción entre los hombres; desde que el venerable Padre Claudio la Colombière se consagró á este amantísimo Corazón á instancias de la venerable María Margarita, ha ido creciendo hasta el extremo que hoy es el centro alrededor del cual giran todas las demás prácticas de la vida cristiana.

Cincuenta y cinco años después quiso el Corazón de Jesús tener culto especial en nuestra España, y escogió como instrumento para ello al venerable y angelical P. Hoyos, quien, favorecido con una visión el día de la Ascensión del año 1733, entró en el Corazón de Jesús, y anegado en celestiales dones pidió á la santísima Trinidad esta fiesta para España, y al instante oyó una voz que decía: *Reinaré en España, y con más veneración que en otras partes.* Y hé aquí al Corazón sagrado, centro de todo amor, único faro de esperanza en los revueltos mares de la impiedad, áncora de salvación en las tormentas que por doquier nos amenazan, puerto de refugio y trono de gloria para la Iglesia, oprimida y azotada por las olas de la impiedad.

¡Católicos españoles! Ya que el Sagrado Corazón quiso darnos la preferencia sobre todas las naciones, ofrezcámosle todo nuestro amor, y Él dará á esta pobre España la felicidad y ventura que necesita, y á nosotros dicha en el tiempo y gloria en la eternidad, vinculadas en su culto y adoración, según lo dejó consignado en sus peregrinas promesas.

El pueblo de San Cristóbal, el domingo último, celebró con toda solemnidad la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, que por tradicional costumbre costea en aquella parroquia la distinguida y piadosa familia de los Sres. Alzina (*de Binicudrellet*), á cuya religiosidad se debe que aquel pueblo pueda gloriarse de ser uno de los primeros en esta Isla, en que solemnemente se ha venerado el adorable Corazón del buen Jesús; ya dicha festividad viene celebrándose en S. Cristóbal desde muchísimos años atrás, cuando en Menorca no estaba todavía arraigada, como por fortuna lo está hoy, aquella excelente y utilísima devoción.

Los cultos en este año han revestido el esplendor de costumbre. Por la mañana, expuesto el Señor Sacramentado se cantó la Misa mayor á toda orquesta, predicando un notable sermón nuestro amigo el Licenciado D. Pedro Anglada y Bonet, Pbro., quien con la unción y elocuencia demostró que al sacratísimo Corazón se unieron la fortaleza y la dulzura, enseñando á todos cual debe ser la conducta que debemos seguir para alcanzar la felicidad y asegurar nuestra dicha.

Por la tarde cantadas Vísperas se verificó un devoto ejercicio.

A dichos actos asistió numerosa concurrencia que llenaba por completo la espaciosa nave del Templo, espléndidamente iluminado.

En resumen la función fué lucidísima, y los piadosos habitantes de dicho pueblo correspondieron á los deseos de Jesucristo, que desea ser honrado y venerado en su amantísimo Corazón, como medio seguro de robustecer la Fé, sostener la Esperanza é inflamar la Caridad.

...

Igualmente se obsequió al Sagrado Corazon de Jesús con toda solemnidad y esplendor en la parroquial iglesia de Alayor, dirigiendo á la numerosa concurrencia un notable sermón el Rdo. Sr. Pons, Ecónomo de la misma: el Señor estuvo de manifiesto mañana y tarde, conforme se practica todos los años, velando continuamente á S. D. M. Señoras y Caballeros del Apostolado de la Oracion.

Otro tanto podemos decir del religioso pueblo de Ferrerías, en donde, desde tiempo inmemorial viene celebrándose la festividad del Corazon de Jesús, amante de los hombres, con notable esplendor y tanta concurrencia, que la iglesia es pequeña para contener al pueblo que en masa concurre á postrarse á los piés del adorable Corazon; el M. I. Sr. Coll, Canónigo Magistral que estaba encargado de predicar lo hizo con tanta unción, animándoles á que unieran á esta piadosa práctica el Apostolado de la Oracion, quedando en definitiva instalado, dando sus nombres todos para ser continuados al Libro de tan saludable, arraigada como enriquecida Asociacion.

En S. Clemente, verificóse también, á instancias de los antiguos Congregantes del Sagrado Corazon de Jesús, su fiesta anual en aquel pueblo: se celebraron los mismos cultos que el día de Corpus, estando el Señor de manifiesto en la mañana y por la tarde, haciéndoles un fervoroso sermón el Sr. Tutzó, Pbro.

El pueblo de Mercadal, disfrutó el domingo pasado una de estas escenas tan gratas y tan raras en la vida, que por lo mismo dejan una impresion y un recuerdo que difícilmente se borra de nuestra mente. El nuevo Pbro. D. Antonio Vinent Caules; hijo de los pobres aparceros del predio Lansell, de aquel término municipal; celebró su primera Misa en la iglesia parroquial de S. Martín de dicho pueblo, con tanta solemnidad y concurrencia, que el templo no alcanzaba para contenerla, como que hacía unos treinta años que no se había verificado análoga fiesta entre aquellos católicos vecinos.

Apadrinaron al nuevo celebrante nuestros amigos D. José Riera, Ecónomo de Mercadal y D. Jaime Garriga, Regente de Villa-Cárlos, luciendo galas de oratoria el Dr. D. Gabriel Vila, Pbro., Catedrático del Seminario de esta Diócesis al ensalzar desde la Cátedra sagrada la altísima dignidad sacerdotal.

De veras felicitamos al Rdo. Sr. Vinent, y á sus padres por la grata emocion que experimentarían en tan tierno como sublime acto, haciendo votos al Señor para que sea á mayor gloria de Dios y bien espiritual de sus compatriotas.

Ayer terminaron los exámenes de fin de curso en el Instituto de 2.^a enseñanza; empezando por la tarde los de los aspirantes al Bachillerato.

Los Sres. Monjo, Fajardo, Serra y Pons, han pasado á Ciudadela para examinar á los alumnos del colegio de Sto. Tomás de Aquino.

Sr. Alcalde, Sra. Policía urbana y encargados todos del bien comun; cuanta cosa se os pasa desapercibida. v. g. estos perros vagabundos, duro con ellos, y que no sea letra muerta el bando: el peso en el pan. miren VV. que es artículo de primera necesidad y que por lo mismo interesa que se cumplan los deberes de justicia; estas gentes que insultan á todo el que bien ó mal les viene no respetando lo más sagrado ni

los deberes de la cortesía: y esto que les están predicando continuamente libertad, igualdad, fraternidad; pero para ellos solos, corroborar lo aquellas palabras ya de todos sabidas por desgracia.

El pensamiento libre
Proclama en alta voz,
Y muera el que no piense
Igual que pienso yo.

De veras felicitamos á nuestro buen amigo, el fervoroso católico, D. Gabriel Albertí y Seguí por su ascenso á Coronel del cuerpo de Artillería.

Hoy, mártes, en la parroquial iglesia de S. Luis, á las siete de la mañana se ha cantado solemne Misa de Requiem en sufragio del alma del jóven sacerdote Rdo. D. Antonio Pons Pons, fallecido en Ciudadela, el día tres del que cursa. Ha celebrado el Santo Sacrificio de la Misa el Rdo. Sr. D. Pedro Pons, Ecónomo, primo del difunto, elevando al Cielo humilde *Memento* por el eterno descanso del que fué en vida modelo de cristianas virtudes. Nos asociamos al justo dolor que habrá sentido nuestro buen amigo el Sr. Pons y Bauzá en la triste muerte de su primo, al propio tiempo que nos alegramos en el Señor por el feliz pensamiento que ha tenido el Rdo. Clero de S. Luis, al dedicar á la memoria del finado, religiosas honras fúnebres, cumpliendo así con un deber de Religion y amistad. Sirva eso al menos de dulce lenitivo al inmenso dolor que embarga los corazones de la familia del llorado Sr. Pons, y á todos los que habían tenido ocasion de apreciar sus revelantes cualidades. ¡Descanse su alma en paz en la pátria de los justos!

S. Luis 13 Junio 1893.

BIBLIOGRAFÍA

LA MADRE DE DIOS ES MI MADRE.—*El Apostolado de la Prensa* se sube á mayores. Permítasenos la vulgaridad de la frase en gracia al entusiasmo que ha despertado en nosotros la lectura del opúsculo XVIII, correspondiente al presente mes de Junio, intitulado *La Madre de Dios es mi Madre*.

No satisfecha aquella excelente Asociacion de propaganda católica con los moldes en que vacía sus lecturas mensuales para el pueblo, nos ofrece hoy un lindísimo canastillo de flores, dedicado á ensalzar el culto y adoracion que debemos á la Reina de los cielos y de la tierra, resultando un bonitísimo libro que por igual debe correr entre las clases populares y las mas elevadas de nuestra sociedad. Todos podemos obtener provechosos frutos de sus enseñanzas, el que las ignore aprendiendo los fundamentos y razones en que se funda el cariño con que, honrándonos nosotros, debe honrar á nuestra Madre celestial la Virgen santísima, y los que las sepan, refrescando su memoria con los testimonios elocuentísimos de los Doctores y Santos Padres de la Iglesia, que tanto se distinguieron en su amor á la Madre de Dios y Madre nuestra.

Es un opúsculo precioso que forma digno *pendant* con el publicado por este mismo *Apostolado* en Diciembre último con el título de *Creo en Jesucristo*, y al propio tiempo pone de relieve los bríos y pujanza de las plumas que colaboran en estas publicaciones mensuales, capaces de sostener interesante propaganda católica aún entre clases mas ilustradas y distinguidas.

¡Que la santísima Virgen bendiga los esfuerzos de *El Apostolado de la Prensa!* Es nuestro mayor elogio.

Mesa revuelta

EL RECUERDO

A propósito de la entrevista del emperador de Alemania con la Santidad de Leon XIII, «El Mensajero del Corazon de Jesús» recuerda este elocuente pasaje de Lacordaire, que no puede ser más oportuno:

«Los siglos todos... han ido llegando alternativamente á la puerta del Vaticano, llamando á ella con su coturno ó con su bota...»

La Iglesia abrió mostrándose bajo la forma débil y consumida de un anciano venerable, y contestó siempre:

—¿Qué queréis?

—El cambio.

—Yo jamás cambio.

—Todo ha cambiado en el mundo: la Astronemia, la Química, la Filosofía, los Gobiernos, todo ha cambiado: ¿por qué, pues, vos habréis de permanecer siempre lo mismo?

—Porque vengo de Dios, y Dios siempre es el mismo.

—Mas sabed que nosotros somos unos: tenemos un millon de hombres sobre las armas, y desenvainaremos la espada, y la espada que derrumba tronos podrá muy bien segar la cabeza de un anciano y destrozor las hojas de un libro.

—Hacedlo; mi sangre derramada me ha rejuvenecido siempre.

—Pues bien: he aquí la mitad de mi púrpura; pactad, haced un sacrificio en aras de la paz, y partamos.

—César, guarda tu púrpura; con ella envolverán y enterrarán mañana tu cadáver, y yo cantaré sobre tu sepulcro el «Alleluia» y el «De profundis», que nunca cambian.»

SANTORAL

Miércoles 14 de Junio.—S. Basilio el Magno obispo, doctor y fundador.

Jués 15.—Stos. Modesto y Vito y Sta. Crésencia mártires.

Viés 16.—Stos. Ferreol y Quirico mártires, san Aureliano obispo y Sta. Lutgarda vírgen.

VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Miércoles, á Ntra. Sra. del Refugio en las Concepcionistas.

Jués, á Ntra. Sra. del Rosario en Sta. María.

Viés, á Ntra. Sra. de Nazaret en el Cármen.

CULTOS SAGRADOS

Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, continúa en la iglesia de las Concepciones, juntamente con los solemnes cultos del mes de Junio consagrado al adorable Corazon de Jesús: el Señor está de manifiesto por la tarde desde las 6 y media hasta las 8 y media.

La devocion del Mes consagrado al adorable Corazon de Jesús, se practica por la mañana durante la santa Misa, en S. Francisco de Asis á las 5 y media, á las 6 y media en el Cármen, y por la noche en las Concepcionistas.

En S. Francisco, se practica por la noche un pladoso Novenario en honor y preparacion á la fiesta del milagroso S. Antonio de Padua.

D. JUAN ALLÉS Y FEBRER, ESCRIBANO del Juzgado de primera Instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que por auto de veinte y ocho de Abril próximo pasado dictado a instancia de los acreedores D. Rafael Mercadal y Timoner y D. Manuel Buils y Mercadal, se declaró por este Juzgado en estado de quiebra a D. Manuel Sanchez Valentí, del comercio, vecino de esta ciudad; y se publica el presente para conocimiento de cuantos tenían relaciones mercantiles con dicha casa y demás efectos legales.—Dado en Mahon á ocho de Junio de mil ochocientos noventa y tres.—Juan Allés.



LA PALMA

CONFITERIA DE LA REAL CASA

En dicho establecimiento se encontrarán: QUESO GRUYERE de superior calidad á peseta la libra de 400 gramos.

SETAS AL NATURAL á 75 céntimos de peseta el bote.

SALSA DE TOMATE AL NATURAL á 60 céntimos de peseta el bote.

ATUN EN ESCABECHE, Aceite y tomates á peseta la lata de 500 gramos y muchas otras clases de Pescados, Carnes y conservas que sería cansado enumerar, todo á precios baratísimos.

Igualmente se acaban de recibir una gran novedad de Sorpresas; sobres con sellos de correos para colecciones y mil otros objetos propios para regalos.

Podrán convencerse de ello las personas que tengan á bien visitar nuestro establecimiento.

13, HANNOVER, 13.

Para vender

Lo están las casas de la calle del Castillo n.º 161; de la calle Cos de Gracia número 247, y la de la calle de la Plana número 82, juntamente ó por separado con el establecimiento de bebidas que existe en la misma.

Para informes al Notario D. Francisco Andreu ó en la calle de la Plana n.º 51.

Lo están á renta vitalicia las casas calle del Bastion núm. 6 y de la Plana núm. 36. Para informes calle del Rosario núm. 2.

Lo está la estancia llamada «Rafal Colom» de unas once ó doce cuarteras sembrado, y un vergel situado en el punto conocido por «Los Agotars» de unas nueve barcillas regadío. Informará D. Juan Goñalons calle del Horno núm. 34.

Lo están en la calle de la Plana la casa horno número 11 y la casa número 31. Para informes en dicha calle n.º 21.

Lo está la casa de la calle de la Iglesia núm. 4. Para informes calle de la Arravaleta núm. 25.

Lo están las dos casas de la calle de San Bartolomé núms. 33 y 35. Informarán en esta Imprenta.

Una casa situada en la calle de la Infanta n.º 74 y dos almacenes contiguos, propios para cualquier industria. Informarán en la misma.

Un vergel dividido en dos trozos de unas trece barcillas regadío cada uno situado en la huerta de S. Juan de esta ciudad. Informes, Infanta 74.

Lo está la casa núm. 58 de la calle de Prieto y Caules, (Arrabal).

Para su ajuste calle del Comercio, número 6.

Lo está la casa de la calle de Sta. Eulalia núm. 9 y 11. Para informes calle del Comercio núm. 6.

LA CATALANA

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral. (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

IMPORTANTE AVISO

A LOS AGRICULTORES Y GANADEROS

Abonos químicos (no guano) sin mezela alguna de otras materias inertes.

ABONO QUIMICO

Especial para patatas.

» » hortalizas y remolachas.

» » viñas, cereales y arbolado.

Precios limitadísimos y clases garantidas.

Se dan todas las instrucciones necesarias sobre la manera de administrarlos y se regala al comprador la medida exacta para cada cultivo.

TORTA DE COCO

El mejor alimento para toda clase de ganado y aves de corral. Leche nutritiva y abundante. Estiércol fertilizante Engorde rápido. Carne sabrosa.

Precios sumamente económicos.

Dichos productos del todo garantidos vendente en la

DROGUERIA MAHONESA

DE

VALLS Y PONS

8, Nueva, 8.

MAHON

MAGNESIA

La acreditada Magnesia Efervescente

VALENZUELA

Se vende á una peseta el bote. De venta en Mahon: Farmacias de D. Rafael Galvez, D. Mauricio Hernandez, D. Vicente Teixidor y D. Jaime Ferrer.

En Mercadal, Farmacia de D. Antonio Villalonga; y en Ciudadela, en la de D. Juan Gornés.

EFERVESCENTE

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 30.

Reloj de nikel

Se ha perdido uno de bolsillo para Señora. La persona que lo entregue en la Imprenta de este periódico, además de las gracias recibirá una gratificación.

Para vender

Lo está un carro y un mulo con sus correspondientes guarniciones. Para informes, Cos de Gracia núm. 129.

Anteojó á larga vista

En la imprenta de este periódico, hay uno que se daría por un precio módico.

CAL

En el horno de cal del Cos de Gracia se vende cal de rama de la parte de S. Luis á 75 céntimos de peseta el quintal. Y cal viva en terron para blanqueo á 2 pesetas quintal.

Para alquilar

Lo están los altos de la casa núm. 9 de la calle de Buenaire. Para informes D. Guillermo Goñalons, procurador, calle del Angel núm. 14.

Maquinista

Para una zapateria, se necesita una que sepa su obligacion. Informarán en esta imprenta.

Para alquilar

Lo están los bajos de las casas números 5 y 7 de la calle Nueva. Informes calle del Angel núm. 8.

Aviso

Se daría en arriendo varios solares del predio S. Antonio, contiguos al mar, bajo ciertas condiciones. Informarán en la calle de S. Roque núm. 4.